

Герои из стали

► 11 сентября в России отметили День танкиста. История нашего города неразрывно связана с представителями этой непростой воинской профессии, отважно защищавших Белгород в 1941 году. Давайте вспомним их имена.

Из учителей в танкисты

В 1941 году фронт неумолимо приближался к Белгороду. Уже 22 октября наши танкисты вели оборонительные бои на подступах к городу, в селе Стрелецком. Немцы прорвались к важной высоте, с которой могли вести огонь по отступающим советским частям. Чтобы отбросить противника, в атаку ринулся танковый взвод. Его вёл в бой бывший школьный учитель, комиссар Фёдор Самохвалов.

Советского Союза начальствующему составу Красной Армии» от 27 декабря 1941 года «за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм» заместителю политрука Самохвалову Фёдору Николаевичу посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

Уже после освобождения города он был перезахоронен в братской могиле на улице Сумской в Белгороде. Именем Фёдора Самохвалова названа одна из улиц города в районе Савино. Название было присвоено в 1965 году. До этого с XIX века улица носила название Бугроватая.

«Когда закончились патроны, отбивались гранатами»

На следующий день после подвига Фёдора Самохвалова танкисты получили приказ уничтожить группировку немцев, прорвавшихся к Белгороду, и выдвинулись навстречу врагу. Одним из танков управлял воентехник Соломон Аронович Горелик.



Он родился 21 апреля 1916 года в деревне Самофаловка, (ныне - Самохваловка в Курской области. - Прим. ред.) в крестьянской семье. После окончания школы учился в сельхозтехникуме, а затем в педагогическом училище. Трудился учителем начальных классов в одной из школ Ростовской области, преподавал физкультуру, пение, черчение и рисование, зарекомендовал себя как талантливый педагог и воспитатель. В августе 1939 года Фёдора Николаевича назначили директором Манычского сельсовета в совхозе им. Фрунзе.

Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Комиссар роты средних танков 1-го танкового полка 1-й отдельной танковой бригады, заместитель политрука Фёдор Николаевич Самохвалов десять раз водил свою роту в атаку, личным примером увлекая бойцов. В боях под Штеповкой Сумской области провёл разведку и выяснил численность и состав подразделений противника. Это дало возможность нашим частям полностью уничтожить штеповскую группировку врага. В этих боях Фёдор Самохвалов на своём танке лично уничтожил средний танк, две миномётные батареи, батарею крупнокалиберных пулемётов, до взвода пехоты, а также захватил два штабных автобуса с документами.

22 октября 1941 года в бою под Белгородом танкисты под командованием Фёдора Самохвалова уничтожили пять вражеских танков и две противотанковые пушки. В этом бою Т-34 Самохвалова был подбит, но огня не прекратил. После второго попадания в борт боевая машина вспыхнула, весь экипаж погиб. Бойцы вынесли тела павших товарищей из танка и в тот же вечер похоронили их недалеко от того места, где они совершили свой последний подвиг.

Указом Президиума Верховного Совета СССР «О присвоении звания Героя



Он родился 7 июля 1913 года в Обруйске в семье рабочего кожевника. После окончания пяти классов школы в 1927 году поступил в профессионально-техническую школу по специальности токаря-инструментальщика и работал токарем. В 17 лет Соломон Горелик уехал в Ленинград, где некоторое время работал токарем на граммофонной фабрике. Затем он отучился в 1-й военной школе имени К.Е. Ворошилова на танкового техника, а с 14 июня 1933-го стал слушателем Ленинградских бронетанковых курсов усовершенствования командного состава РККА имени тов. Бубнова. После окончания курсов Горелика распределили в воинскую часть № 2543 Ленинградского военного округа. 23 апреля 1938 года его перевели на должность начальника мастерской 2-го танкового батальона Отдельной тяжёлой танковой бригады Т-28. В составе этой воинской части Соломон Аронович участвовал в советско-финской войне. 21 августа 1940 года был назначен на должность помощника командира роты по технической части 16-го танкового полка 8-й танковой дивизии.



Братская могила защитников Белгорода на улице Сумской, в которой захоронены Герои Советского Союза Фёдор Самохвалов и Соломон Горелик.

С июня 1941 года - на фронтах Великой Отечественной войны. Он неоднократно эвакуировал с поля боя подбитые танки. Под шквальным огнём противника исправлял повреждения, а когда того требовала обстановка, сам садился за рычаги и вёл машину в атаку, отлично справляясь с обязанностями водителя и командира танка.

20 сентября 1941 года в бою под городом Богодуховом Харьковской области Соломон Горелик лично уничтожил восемь орудий, три миномёта и разрушил гусеницами своего танка несколько пулемётных гнёзд. В боях в районе Штеповки уничтожил четыре противотанковых пушки, шесть миномётов и более двух взводов немецкой пехоты. Во всех боях личным примером отваги увлекал за собой другие танковые экипажи. В атаках был только впереди.

23 октября 1941 года на подступах к городу Белгороду немцы вклинились в оборону наших войск. 1-я отдельная танковая бригада получила приказ уничтожить прорвавшуюся к городу группировку противника. Пять боевых машин с десантом автоматчиков атаковали немцев. Впереди шёл тяжёлый танк КВ-1 лейтенанта Лисенкова, вёл его воентехник 1-го ранга Горелик. Танк ворвался на позицию вражеских артиллеристов,

раздавил два противотанковых орудия, но получил критическое попадание и остановился. Два часа вели танкисты огонь из неподвижного танка, а когда закончились снаряды и патроны, отбивались гранатами. Немцы окружили машину, предложили экипажу сдаться в плен. Получив отказ, гитлеровцы подожгли её. Соломон Горелик погиб в объётой пламенем машине вместе с командиром в районе Болховца.

Указом Президиума Верховного Совета СССР «О присвоении звания Героя Советского Союза начальствующему составу Красной Армии» от 27 декабря 1941 года «за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм» воентехнику 1-го ранга Горелику Соломону Ароновичу посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

Соломона Горелика перезахоронили в той же братской могиле, где покоится Фёдор Самохвалов. Монумент находится на улице Сумской. В память о герое в 1972 году назвали одну из улиц областного центра, которая находится неподалёку от мемориала.

Евгений ЗЕЛЁНЫЙ
ФОТО БОРИСА ЕЧИНА